

四川宜宾市叙州区：深度定制“双中心”融合发展模式

◎ 张亚琴 丁泳米

四川省宜宾市叙州区在推动新时代文明实践中心与区级融媒体中心（以下简称“双中心”）融合发展中，探索出“3+3”融合发展新路径，即通过厘清家底、机制、队伍，因地制宜融合“双中心”优势、功能和力量，构建了资源融合、机制融合、队伍融合的新时代文明实践模式，打开了“一体发展、共建共享、同频共振”的“双中心”融合发展的新格局。

厘清家底，融合优势，新时代文明实践阵地持续巩固。一是线下阵地提档升级。着力提升新时代文明实践中心调度整合能力，摸清家底，唤醒沉睡资源，构建一体多元的“1+N”阵地体系，即以区、乡镇（街道）、村（社区）三级为单元，在丰富完善三级新时代文明实践

阵地建设的基础上，大力开展“三化”示范创建活动，示范化打造了1个中心，5个示范所和40个示范站，展示全区志愿服务和新时代文明实践建设成果，不断拓宽文明实践活动内容。二是线上阵地双向互补。重构文明实践线上阵地，新建“叙州区新时代文明实践中心”微信小程序，并在区融媒体中心移动平台“酒都惠”APP上同步开通“新时代文明实践广场”栏目，将志愿服务点单系统从“线下”搬到“掌上”，精准服务群众。一方面区融媒体中心为文明实践内容提供全流程技术支撑和内容把关，拓宽新时代文明实践中心的宣传渠道，提升文明实践热度；另一方面，发挥文明实践深入基层、群众乐于参与的优势，为“酒都惠”APP持续“涨粉”，通过双向互

动提升“双中心”人气。

厘清机制，融合功能，新时代文明实践志愿服务动能持续攀升。一是晒成果，志愿服务有“看头”。充分用好“酒都惠”APP“新时代文明实践广场”栏目，不断丰富全区新时代文明实践建设成果内容展示。各新时代文明实践所、站、点（示范基地）在做好文明实践“实体店”展示基础上，及时将日常开展的文明实践活动集纳上传到“新时代文明实践广场”栏目，展示全区新时代文明实践建设成果。二是换积分，志愿服务有“想头”。理顺结算机制，将志愿者参与新时代文明实践志愿服务活动取得的积分与“酒都惠”APP电子商城积分同步记录、挂钩。志愿者可凭积分兑换农特产品，也可据此申报志愿者星

级评定。

厘清队伍，融合力量，新时代文明实践志愿服务链条持续完善。一是建立并锁定志愿服务链。通过人才优势互补，吸纳融媒体中心采编人员以及乡镇（街道）、区级部门和企事业单位宣传通讯员为注册志愿者，并整合全区注册志愿者力量，组建形成并锁定包含文明实践网络传播志愿服务在内的新时代文明实践志愿服务链。二是培养宣传传播能力。培养志愿者如何精准有效开展文明学习实践，并在文明学习过程中将日常文明见闻、志愿花絮通过“随手拍”短视频方式上传至“酒都惠”APP，做融媒体内容的“生产者”和新时代文明实践的“宣传员”，提升新时代文明实践“区域热度”。

北京市怀柔区：首发新时代文明实践优秀案例

本报讯（魏明俊 赵赛楠）8月16日，北京市怀柔区新时代文明实践优秀案例选编《文明实践润心田》发行仪式举行。来自全区16个乡镇街道、24家成员单位主管文明实践工作的领导以及部分新时代文明实践基地负责人参加了发行仪式。

据了解，怀柔区新时代文明实践优秀案例选编是从今年征集上来的184个推荐案例中精选而成。经反复筛选，最终有66个案例入编《文明实践润心田》一书。这些案例的共同特点是聚焦文明实践阵地建设、队伍建设及学习润心科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深化移风易俗等新时代文明实践重点工作任务。该书设置了“区文明实践中心案例”“镇街文明实践所案例”“村文明实践站案例”“社区文明实践站案例”“区文明实践基地案例”“主流媒体新闻稿选登”6个版块，共计11.6万字。

近年来，怀柔区着眼于凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗，发扬“百年科学城、奋斗每一天”的新时期怀柔精神，勇于创新，大胆实践，涌现出了一批强信心、聚民心、暖人心、筑同心的新时代文明实践优秀案例。

为进一步发挥典型示范的带动作用，总结推广先进经验，今年初，怀柔区新时代文明实践中心面向24家成员单位、16个乡镇街道新时代文明实践所、317个村社区新时代文明实践站、84个新时代文明实践基地广泛开展了优秀案例征集活动。

今年以来，全区各新时代文明实践中心、所、站、基地结合自身实际，以文明创建为统领，以群众需求为导向，广泛深入开展文明实践活动，营造了多方携手、部门联动、上下一心、广泛参与的活动态势。区新时代文明实践中心通过周密策划、示范引导，涌现出了“传播党的创新理论”“践行‘五种’精神”“德善琉璃吹文烟花”“蜂回巢酿出甜蜜生活”“三微小屋解民忧”等一批政治站位高、表现形式新、群众喜闻乐见的文明实践主题活动，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

湖北孝感市：召开专题会议推进垃圾分类

本报讯（赵彩云）8月15日，湖北省孝感市生活垃圾分类工作现场推进会召开。会议传达了全国、全省生活垃圾分类工作有关会议精神，通报了全市生活垃圾分类工作推进情况，就下一阶段重点工作进行了部署。

会议强调，生活垃圾分类是一项体现城市文明程度的“关键小事”，要切实转变思想、提高认识，牢牢把握新任务、新要求，坚持目标导向、问题导向，找准差距，精准发力，推进全市生活垃圾分类工作提质增效。

会议要求，要做实前端，突出精细化分类投放，机关单位带头示范，做到垃圾定时定点、开袋检查、破袋投放；要做优中端，突出规范化分类收运，配齐分类车辆，完善中转设施，加强监督管理和严格执法；要做强末端，突出科学化分类处置，加快末端处理设施建设，做到人员、资金、设施保障到位，考评机制务实管用，推动生活垃圾分类环环相扣、取得实效。要强化部门合力，突出物业作用，抓实农村地区，坚持共同缔造，带动全民参与，确保年底前完成主城区分类覆盖率90%、自然村覆盖率40%、垃圾焚烧率75%的省定目标。

会前，与会人员现场观摩了孝南区、市高新区、云梦县、安陆市的8个城乡生活垃圾分类示范点。

山西榆社县：开展全国生态日宣传活动

本报讯（思瑜）为深入学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神，8月15日，山西省晋中市榆社县发改工信和科技商务局、晋中市生态环境局榆社分局、榆社县农业农村和水利局联合开展了以“绿水青山就是金山银山”为主题的全国生态日宣传活动。

活动向广大群众宣传节约用水、低碳出行等相关知识，全面提升了广大群众生态文明意识和生态环境保护的思想自觉和行动自觉。此外，工作人员还深入临街商铺，为商家发放宣传资料，现场讲解生态环境保护的重要性。据了解，此次宣传活动共发放宣传资料2000余份。

近年来，榆社县深入贯彻习近平生态文明思想，牢记领袖嘱托，始终坚持生态环境保护和经济建设协调发展原则，认真贯彻落实中央和省、市、县生态环境保护决策部署，突出精准、科学、依法治污，全力打好“蓝天、碧水、净土”保卫战，厚植绿色底蕴，锚定绿色发展，不断提升生态环保工作水平。

青海都兰县：厚植精神沃土 文明之风劲吹

◎ 陈芳芳

近年来，青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县对照“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、六种能力”总要求，紧扣传播新思想、引领新风尚的目标，推动新时代文明实践阵地“建起来”“转起来”“用起来”“活起来”。

“阵地+机制”，激活文明实践“源头活水”。聚焦共建共享，优化资源配置，全力打造集思想引领、道德教化、文化传承、便民服务等功能于一体的新时代文明实践平台，按照“五有五到位”高标准建设新时代文明实践中心（所、站）。构建“县、乡（镇）、村（社区）”三级联动网络，构建“1+9+N”志愿服务队伍，在文明实践阵地建设全覆盖的基础上，因地制宜设计特色鲜明、群众欢迎、方便参与的文

明实践载体，统筹整合基层公共服务中心、综合文化服务中心、爱教基地、农（牧）家书屋、文化馆、图书馆等各类阵地资源，积极拓展“昆仑铁骑”“柴达木第一镇历史陈列馆”等文明实践红色教育基地，提高了阵地资源综合使用效益，有效融合各方资源同向发力，丰富了文明实践传播渠道。

“志愿+引领”，激发文明实践“内生动力”。加快志愿服务组织体系化、管理标准化、队伍专业化建设，壮大志愿服务队伍，实现志愿服务组织体系全覆盖。积极推行“新时代文明实践所（站）+党员志愿者+群众志愿者+群众”实践模式，准确把握群众需求动态，精心策划贴近百姓、贴近生活的志愿服务项目，制定

“一月一主题”活动计划，持续不断推出志愿服务活动项目清单，让新时代文明实践所（站）“搭台”，党员志愿者“带头”，群众志愿者“唱戏”，推动广大群众当好新时代文明实践“主角”。同时，围绕理论宣讲、市民教育、文化活动、科普宣传、健身活动等，积极开展“学雷锋志愿服务月”“我们的节日”等主题实践活动。坚持把价值引领贯穿文明实践的全过程，全面提升群众文明素养，深入开展各类文明创建和典型选树活动，大力推进“道德模范”“劳动模范”评选活动，广泛宣传先进事迹，推动文明实践春风化雨、时代新风浸润心田。

“宣讲+品牌”，谱写文明实践“精彩画卷”。致力于形成理论宣讲的最强分贝、最大

成效，坚持在制度建设上求思求变，在宣讲形式上求新求活。统筹地方民族特色宣讲资源，加强组织引导和孵化培育，以小切口做大品牌，以小故事折射大时代，以家常话解读大道理，推出“理艺共鸣 生动都兰”“金夏之音”“绿洲贤孝”“昆仑铁骑”“马背上的双语”等一批具有地方民族特色的志愿服务宣讲品牌。同时，发挥志愿服务宣讲效用，开展进村入户宣讲、农家小院讲故事、田间地头普科技、乡村舞台唱梦想、法治宣传进万家、为民办事在一线、化解民忧零距离等文明实践特色宣讲志愿服务活动，有效补齐了“基础短板”，激活了“神经末梢”，促进理论宣讲“最后一公里”提质增效。

清洁能源 助力乡村振兴

近年来，重庆市巫山县牢固树立生态优先、绿色发展理念，大力发展风电、光伏等清洁能源，从而实现经济、环保双赢，助力乡村振兴。图为8月17日，重庆市巫山县青山头风力发电场，一台台风力发电机矗立在群山之巅，与蓝天、白云相映成景。

王忠虎 摄



强化党建引领 赋能文明创建

——河南漯河市市场监管综合行政执法支队以高质量党建助力文明创建工作纪实

◎ 刘涛 马莹

今年以来，河南省漯河市市场监管综合行政执法支队坚持党建和文明创建相融合，构建“党建+文明创建”工作机制，突出党建引领作用，发挥党总支的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，激发文明实践新活力，助推文明单位创建有示范、有亮点、有成效，为漯河经济社会高质量发展贡献力量、增光添彩。

近年来，该支队先后获得“精神文明创建先进集体”“市场监管系统执法稽查工作先进单位”“先进基层党组织”“最美志愿服务队”等荣誉，在连续多年的工作考评中获评先进单位，被河南省市场监督管理局授予“全省执法稽查工作先进支队”等称号。

强化党建引领 增强文明创建自觉

该支队把“党建+文明创建”作为内强素质、外树形象、建设队伍、提升能力、推动工作的基础工程，形成了党建与文明创建交汇融合、双向提升的良好格局。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，教育引导党员干部充分认识文明创建的重要意义，广泛凝聚思想共识，构建共建共享创建大格局。

该支队以党建为引领，支队党总支书记、支队长任文明创建领导小组组长，成立创建办

公室，明确职责和人员，并把精神文明创建工作纳入党总支会议议程，听取创建工作汇报，研究解决相关问题。党总支书记多次组织召开文明创建动员会、推进会，印发精神文明创建工作要点和台账，将创建任务分解至每个科室（大队），责任落实到个人，建立了一把手负总责、分管领导具体抓、相关科室共同管、干部职工参与的责任网络体系。

弘扬新风正气 筑牢文明创建根基

该支队严格落实党风廉政建设主体责任，以规范权力运行、强化队伍建设、树立清廉作风为抓手，强基础、定制度，秉持“阳光执法”“清廉执法”，树立市场监管执法新形象。

健全“党建+文明创建”机制。该支队围绕测评体系和创建要求，把基层党支部、党员力量全部纳入创建体系，明确人员职责、任务标准、时间节点，推动文明创建和机关党建同频共振、同向发力。实行文明创建动态管理，健全文明创建工作长效机制，将文明创建情况纳入年终党建目标考核。党支部书记抓党建述职评议和支部评星定级考核结果中，引导党员干部在精神文明创建中敢于担当、积极作为、争当先锋、作出表率，凝聚起精神文明创建的强大力量。

营造创建氛围。该支队结合党史学习教育常态化，将党员学习教育与日常重点工作有机结合，支队党总支带头严格执行“第一议题”学习制度，采取集中宣讲、研讨交流、参观学习、讲党课等多种方式，营造党员干部学习的浓厚氛围。积极挖掘和树立先进典型，开展了“文明科室”“道德讲堂”“以案促改”等活动，利用线下公告栏和线上互联网广泛宣传党员干部的典型事迹，引导机关干部带头遵守公民道德规范和社会公德、职业道德、家庭美德，弘扬时代新风，共同培育和践行社会主义核心价值观，真正抓在日常、严在经常，营造浓厚的创建氛围。

丰富创建载体。该支队建立党员志愿服务队，积极组织参与社区清洁、法律知识普及、无偿献血、文明交通劝导、植树护绿、市场整治、公益捐款、关爱孤残儿童等一系列文明实践活动，不断增强党员干部的社会责任感。支队党员志愿者注册率达100%，人均服务时长40小时以上。

践行文明风尚。该支队开展“先进事迹”学习活动，运用身边模范人物的典型带动，培育干部职工的良好道德风尚；开展“全民阅读”活动，在潜移默化中提高干部职工素质；开展“家训家风”活动，弘扬和传承优秀家风；开展“文明家庭”“文明科室”“文明职工”评选活动，在支队上下营造了崇尚文明、培育文明、践行文明、学习先进、争当模范的良好氛围；围绕传统

节日主题，组织开展了“我们的节日”系列活动，引导干部职工弘扬中华优秀传统文化，陶冶思想情操，增强爱国情感。

发挥赋能作用 彰显文明创建成果

该支队坚持把加强基层党组织建设融入精神文明创建和日常业务工作中，以基层党建促文明创建，以文明创建促业务发展。

文明创建，以文明创建促业务发展。该支队高度重视民生领域，对关系群众生命健康安全重点商品，贴近群众生活的重点服务行业，以及农村与城乡接合部市场、制售假冒伪劣产品多发的重点区域重拳出击，取得了显著成效。校外培训机构执法检查、枪爆危险品专项整治、扫黄打非、打击走私冻肉、药品安全专项整治、守护戎装专项行动、食品安全五进宣传、城市治理集中整治、打击侵权假冒伪劣商品销毁活动等重点工作都高质量完成。积极把“以人为本”的理念贯穿到行政执法各个环节，切实做到融执法于服务、执法与服务相统一。

新征程催人奋进，新起点蓄势待发。漯河市市场监管综合行政执法支队将在文明力量的感召下，踔厉奋发、笃行不怠、勇毅前行，在文明创建新征程上行稳致远，不断实现新超越，展现新作为。